
2023年语文教研活动方案及措施 语文教
研活动方案(通用5篇)

为了确保事情或工作有序有效开展，通常需要提前准备好一
份方案，方案属于计划类文书的一种。通过制定方案，我们
可以有计划地推进工作，逐步实现目标，提高工作效率和质
量。下面是小编为大家收集的方案策划书范文，仅供参考，
希望能够帮助到大家。

语文教研活动方案及措施篇一

以作文点评形式分享智慧解决困惑借助同伴中的互助，学习
和交流，分享教学的心得，解决在作文教学中，老师们遇到
的困惑和问题，使大家的教学达到更好的教学效果。

中高段全体语文教师

1、通过作文点评，了解作文点评的方法，从教与学的角度总
结经验教训，并针对自身的得失，制订出新具体措施，为教
学铺路。

3、实现有效作文，达到教学相长。如何激发学生习作兴趣和
写作愿望，如何指导学生的写作方法，更好地引导学生乐于
写作。

分析点评研讨式并用，采用人人发言，讨论交流的形式，通
过集体议课、评课等形式来探讨作文教学的课堂模式。

1、确立主题。

2、教师认真准备结合教学实际的发言稿。

3、对所选作文进行点评



1、通过集体议课、评课等形式来探讨作文教学的课堂模式。

2、针对自己所选文章进行点评

语文教研活动方案及措施篇二

贯彻素质教育要求，促进教育目标均衡发展; 按照学校教研
室和语文教研组教学工作要求，充分发挥备课组研究基地的
作用，有计划、有步骤、有实效的进行集体备课活动，扎扎
实实地开展语文教学研究，加强九年级毕业班语文学科的教
学教研，积极推动初中教育教学质量提升;扎实开展学科教研，
发挥语文学科的带动作用，更好地贯彻新课程标准要求，提
高我校教育教学质量，顺利圆满地完成备课任务。

1.继续认真研读《语文课程标准》和其它新的教学理念，并
作好读书笔记，更新自己的教学理念，正确把握语文教育的
特点。

2.集思广益，发挥集体的力量，坚持参加每周一次的备课组
活动，统一备课，统一进度，统一练习，统一作业量和作业
格式。认真备好每一堂课，共同探讨课堂教学改革中所碰到
的疑难问题，形成良好的教研氛围。

3.备课组内互相听课、评课，并多听其它年级教师的课来取
经。教师间相互勉励，取长补短，配合学校教导处开展各项
教学活动，主动、积极参与各级公开课及论文的撰写活动。

4.明确任务，分工合作，研讨九年级毕业班语文教学，明确
总复习的方向和教学策略，备课组集体备课确定单元或课时
教学计划，分析教学重点和难点，讨论教学策略及施教方法
等。

5.传递中考信息，研究中考命题方向，提高初中语文复习的
针对性。配合学校的工作重点，提高教学效率，提高初中语



文教学质量。

1、定时间、地点和主备人

集体备课的时间为每周一节课，具体时间、地点由备课组长
根据课程安排自行确定。

每个集体备课小组的组长在第一次进行集体备课前，要根据
教材编排体系，确定某单元或某课时的主备人，并将备课计
划上报教务处，确保每位组员按时参加活动。

2、集体备课的流程：

(1)个人备课，形成“个案”

由各备课组确定的主备人自行完成。每次集体备课的内容是
下周或下一单元的教学内容。主备人要精心钻研课标和教材，
深入理解课标要求和教材内容与课标要求之间的关系，吃透
教材内容，梳理出教学内容的知识点和教学目标，确定教学
的重、难点，并就教学目标的达成，教学的重、难点的突破
作深入的思考，精心设计课堂教学的结构，提出教案的提纲，
确定课上练习和课后巩固所用习题，便于形成交流的意见。
主备人要把自己的思路加工整理成书面材料，提前填好集体
备课活动记录中主备人部分，以便于备课组集体讨论。“个案
“应该在集体备课前完成。

辅备人(即其他成员)在集体交流前必须将教材研读通晓，理
清教材的知识体系，梳理出教学的知识点，并初步考虑相应
的教学设计。无论是主备人和辅备人都要在初步设计的基础
上，列出你的困惑和疑问，以便交流时大家讨论。

(2)集体研讨，形成“预案“

集体备课由备课组长组织，集体备课过程中，首先由主备人



说出个人设计的方案，重点讲清以下四点：

1、本课内容在教材中的地位和课标对本节课的要求;

2、本节课教学内容的知识点和教学目标;

3、教学流程设计;

4、学生课上练习和课后巩固练习内容。

备课组成员针对主备人的个案进行研究讨论，特别是对教学
过程、教学方法进行补充完善。主备人要对成员的发言及时
记录，在“个案”的基础上有针对性的记录形成“预案”。

(3)完善整理，形成“初案”

集体讨论后，由主备人综合集体的意见和智慧，在个人初备
的基础上形成教案，并由主备人输入学校教研平台，提前三
天提交备课组。

(4)结合实际，形成“定案”

形成“初案”后，各位教师根据本班学生实际，对初案进行
不断的反思、推敲、斟酌，进一步完善，形成适合自己班级
的教案，打印纸质教案供课上使用。

(5)教后反思，形成“补案”

教案实施后，教师还要就实施过程中的启发、瞬间的灵感、
困惑等反思记下来并输入教研平台，便于今后不断改进教学。

1、集体备课实施考勤制。各位教师要按照规定的时间，到达
指定地点，进行集体备课。不得迟到或缺席。因特殊情况，
确实不能进行集体备课的，必须提前向备课小组请假。



2、集体备课期间，参加备课的教师要认真履行职责，积极发
表自己的见解，不做与集体备课无关的事情，保证集体备课
的质量。

3、集体备课形成的教案，经课堂教学实践后，任课教师要写
好课后反思即补案。要求各任课教师要把反思内容输入教研
平台，自己留下纸质教案保存。

语文教研活动方案及措施篇三

以作文点评形式分享智慧 解决困惑借助同伴中的互助，学习
和交流，分享教学的心得，解决在作文教学中，老师们遇到
的困惑和问题，使大家的教学达到更好的教学效果。

中高段全体语文教师

1、通过作文点评，了解作文点评的方法，从教与学的角度总
结经验教训，并针对自身的得失，制订出新具体措施，为教
学铺路。

3、实现有效作文，达到教学相长。如何激发学生习作兴趣和
写作愿望，如何指导学生的写作方法，更好地引导学生乐于
写作。

分析点评研讨式并用，采用人人发言，讨论交流的形式，通
过集体议课、评课等形式来探讨作文教学的课堂模式。

1、确立主题。

2、教师认真准备结合教学实际的发言稿。

3、对所选作文进行点评

1、通过集体议课、评课等形式来探讨作文教学的课堂模式。



2、针对自己所选文章进行点评

1、中段语文教师看到本方案后根据习作内容完成教学设计。

2、集体议课并修改自己教学设计。

3、再次议课并确定执教教师。

4、试教并集体参与磨课。

5、课堂教学观摩

语文教研活动方案及措施篇四

一、活动主题：语文高效课堂教学的研究。

二、活动目的：

在新一轮基础教育课程改革的浪潮中，作为改革的主渠道、
主阵地的课堂教学发生了巨大的变化，如教学的形式更加丰
富多彩，师生的交流更加畅通，学生学习的兴趣更加浓厚??
然而在欣喜之余的同时，我们感到不少的课堂在热闹的背后，
也透射出放任与浮躁，造成课堂教学的效率并不理想，如小
学语文课堂教学中学生的写减少了，学生琅琅的读书声越来
越少了，语文味也越来越少了??因此，作为小学语文教师的
我们有必要静下心来思考一下如何开展小学语文高效课堂教
学，让小学语文课堂焕发生命的活力。

三、预期效果：

1、明确小学语文高效课堂教学的真谛。

2、明确高效课堂是一堂能体现语文价值的课



3、明确一堂高效的语文课，归根到底是在追求语文教学的效
率、效益和效能上，在具体的标准及其评价体系上，应该是
开放的、多元的，绝不能用一把尺子、一种刻度来衡量，只
有形成更多的共识，才能更有利于新一轮语文课改的推进。

四、活动小组人员安排

组长：xx

副组长：xxx

参加人员：全校语文教师

五、活动时间：第十五周周五下午

六、活动地点：xx

七、活动流程：

1、自主设计一节《长城》的教学设计。（根据教学目的设计
教学环节）

2、录像课《长城》（40分钟）展示优秀的课堂教学，为老师
选一个较为典型的高效学习的课例，搭建一个交流、研讨的
平台，引发老师们对于高效教学的深层次思考。）

3、语文教师根据看点提示评课。（40分钟）

4、根据已提供的研究课例，全校语文教师就“语文高效课堂
教学”展开专题性大讨论，使老师们在交流沟通中互补经验，
共享资源，在思维的碰撞中发现不足，带动发展。

5、校领导评课并总结活动。



语文教研活动方案及措施篇五

以作文点评形式分享智慧 解决困惑借助同伴中的互助，学习
和交流，分享教学的心得，解决在作文教学中，老师们遇到
的困惑和问题，使大家的教学达到更好的教学效果，语文教
研活动方案。

二、参加活动的人员：中高段全体语文教师

三、活动的目的1、通过作文点评，了解作文点评的方法，从
教与学的角度总结经验教训，并针对自身的得失，制订出新
具体措施，为教学铺路，规划方案《语文教研活动方案》。

3、实现有效作文，达到教学相长。如何激发学生习作兴趣和
写作愿望，如何指导学生的写作方法，更好地引导学生乐于
写作。

四、活动的构思与形式

分析点评研讨式并用，采用人人发言，讨论交流的形式，通
过集体议课、评课等形式来探讨作文教学的课堂模式。

五、活动前的准备

1、确立主题。

2、教师认真准备结合教学实际的发言稿。

3、对所选作文进行点评

六、教研活动的过程及内容

1、通过集体议课、评课等形式来探讨作文教学的课堂模式。



2、针对自己所选文章进行点评

五、活动安排：

1、中段语文教师看到本方案后根据习作内容完成教学设计。

2、集体议课并修改自己教学设计。

3、再次议课并确定执教教师。

4、试教并集体参与磨课。

5、课堂教学观摩


